

ELOFIZETÉS.

HELYBEN ES VIDEKEN

Egy évre — — 64 kor.
Fél évre — — 42 kor.
Egy negyed évre 21 kor.
Egy hónap — — 7 kor.

Nyitási költségek
munkálatok szerint.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában,
TELEFON-SZÁM: 92.

KLADONIVATAL:

Aradi Nyomda Rt. Rt. Rt.
Társaság.

Közet főherceg-ut 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 121.

Arad, 1918.

Főszerkesztő:
Stauber József.

Szombathely, december 7.

Nem csüggedhet a kormány.

„Jöjjön és vegye át az entente Magyarország kormányzását” kiáltott fel elkeseredésben Jászi Oszkár nemzetiségi miniszter annak láttára, hogy az élet minden feltételét elvonja előlünk az imperialisztikus világpolitika, amely most oly mohósággal veti magát szegény országunk testére, mintha ebek-harmincadjára kerültünk volna. Közhelyekké vált igazságok ismétlésének hibájába eshetünk, ha azt mondjuk, hogy Magyarország még nem volt nehezebb helyzetben, mint ezidőszertől és kormányának se volt súlyosabb feladata, mint a Károlyi-kormányának. De nem baj, ha e közhelyeket ismétljük, mert csak az igazság tudatában lehetünk tisztában igazán helyzetünkkel, itélhetjük meg tárgyilagosan a jelent és táplálhatunk benne esélőre kilátásokat jövőnk iránt.

A háborút elvesztett, kimerült ország meg szállás alatt áll, a fegyverszüneti szerződésen sarkaló jogszertű megszálláson felül ki van téve jogtalan hódítás vágyból eredő támadásoknak is.

Mindezt ki kell állnunk és e mellett időt nem veszve kell dolgoznunk az új demokratikus magyar köztársaság kiépítésén. De elő kell készíteni a hazai nem magyar ajkú nemzetekkel való megegyezést is, hogy a béketárgyalások elérkeztéig megmentsük az ország területi integritását, a legmohosabb jönlendület megelőzésével meggyőzve őket arról, hogy kár felbontaniok a sok százados közös történelmi múlt, a földrajzi és gazdasági tényezők ereje által eddig fenntartott reális egységet, amikor igényeik a régi keretekben is kielégíthetők.

A helyzet e rendkívül nehézségeivel, a megoldandó feladatok e sokaságával és súlyosságával szembe egyfelől a legnagyobb mértékben indokolatlan lenne a türelmetlenség, amiért a kormánynak nem sikerül mindent egyszerre a közóhajoknak megfelelően megoldani. Teljes elismeréssel kell lennünk a kormánynak nemcsak programszerűleg kinyilatkoztatott jó szándékai, hanem eddigi munkájának tényleges eredményei iránt is. Súlyos bajokat, régi sebeket nem lehet hetek alatt orvosolni és nem lehet ugyanannyi idő alatt egy országot újraépíteni.

De másfelől azt sem szeretnők, ha valóra válnék Jászi szava, hogy a kormány maga mindjobban érezve a ránehezedő feladatok óriási nagyságát, ezek súlya nem aktivitása annál nagyobb erejében, hanem a kétségkívül szinte emberfeletti feladat kivételétől való megijedésben, bémító kétkedésben az eredmények iránt éreztetné hatását.

Nem hisszük, hogy az elkedvetlenedés, csüggedés akár a kormány fejénél, akár egyes tagjainál komolyan szóba jöhetne. És ennek nem is szabad megtörténni. Különösen a kormány fejére kell ezt vonatkoztatnunk. Mert

nemcsak a nemzetnek, neki is tisztában kell lenni azzal, hogy az országnak még mindig ezer veszély közt hánykodó hajóját békés, nyugalmas révbe vezetni senki másnak nem lehet feladata, csak épen ő neki.

Károlyi egész személyisége és programja nem mérhető a jövő-menő miniszterelnökök személyiségének és programjának mértékével. Az ország tőle vár mindent, mert az előzmények után mástól nem várhatja, amiket ő ígért, nem adhatja más. Nemcsak mert ő nála nin-

csen alkalmasabb, hanem mert a felelősséget is saját programjéért csak ő viselheti.

Ezer bajból kiszabadulásunk, egy kilátásos jövő megalapozására irányuló munkánk sikere abban a mértékben látszik biztosítottak, amint mind erősebb a meggyőződés a nemzetben, hogy az országot az igazi béke s haladás útjára ennek a kormánynak kell átkalauzolni s amint mind szilárdabb, tette sarkalóbb a tudat a kormány tagjaiban, hogy vállalt feladatukat nekik kell megoldani.

Erdélyben magyar kormány alakul.

— „Gyulafehérváron nem mondták ki Romániához való csatlakozást” — Románok által lefoglalt német löszervonatot.

Budapestről jelentik: A kolozsvári Nemzeti Tanács megbízásából dr. Vincze Sándor elnök és Apáthy István egyetemi tanár Budapestre érkeztek. Tegnap és ma kimerítő tanácskozásokat folytattak Batthyány Tivadár belügyminiszterrel és Jászi Oszkár dr. nemzetiségi miniszterrel. A kiküldöttek azt kéri a magyar kormánytól, ruházza fel a kolozsvári Nemzeti Tanácsot imperiummal. Erre azért volna szükség, mert a gyulafehérvári román kormány csakhamar átvesszi az ügyek vezetését. Szükség van tehát rá, hogy az erdélyi magyarok érdekeit, valamely magyar szerv megvédelmezze és ellensúlyozza a románok esetleges túlkapasait. Ez a terv úgy szólván egy erdélyi magyar kormánynak felelne meg, amely párhuzamosan vezetné az ügyeket a köztársasági kormánnyal. A kolozsvári Nemzeti Tanács eszerint a belügy, közoktatásügy forgalom és közlekedés terén miniszteriális hatáskört kapna. Az új szervnek az lenne elsődleges feladata, hogy minden tekintetben megvédelmezze az erdélyi magyarok érdekeit, élet- és vagyonbiztonságát. Értesülésünk szerint a kormányban megvan a hajlandóság arra, hogy a kért imperiumot a kolozsvári Nemzeti Tanácsnak megadja. A kérdésben véglegesen a minisztertanács dönt.

Nagyváradról jelentik: Nagyváradra érkezett dr. Lázár Aurél, a román kormányzótanács igazságügyminisztere, aki látogatást tett Agoston Péter főispán kormánybiztosnál és tudomására hozta, hogy a magyar lapok nem há fordításban közölték a gyulafehérvári román naggyűlés határozatát. A kormányzótanács háromtagú bizottságot küldött ki amely gondoskodni fog a határozat pontos szövegének közléséről, de már most jelzi, hogy a naggyűlésen nem mondták ki a Romániához való csatlakozást. Nem felel meg a valóságnak az sem, hogy a kormányzótanács tagjai a román kitöltésigra tették le az esküt, hanem ugyanúgy a román nemzeti tanács előtt tették esküt. A naggyűlésen Erdélyre, a Bánátra és Magyarországra románlakta vidékeire szóló elidegenítéssel jogukat deklarálták és a magyarországi románlakta vidékekre vonatkozólag kimondták, hogy az imperiumot gyakorolják és a közigazgatást átvesszik. Kijelentette még dr. Lázár, hogy a tisztviselőket meghagyják helyükön, de gondoskodnak arról, hogy a községekbe olyan jegyzők kerüljenek, akik a nép nyelvét értik.

Agoston Péter főispán megkérdezte dr. Lázártól, hogy milyen sors vár Nagyváradra, mire az utóbbi kijelentette, hogy a gyulafehérvári ha-

tározat Nagyváradot nem érinti. A vármegye románlakta járásait a román imperium körébe vonják. De a magyaroknak minden téren teljes autonómiát biztosítanak. Közölte még, hogy a román csapatok a demarkációs vonalat nem fogják túllépni, csupán a francia parancsnokságnak igazolványával elhatott tisztek fognak a demarkációs vonalon túl is közlekedni.

A román kormányzótanács — Lázár igazságügyminiszter előadása szerint — tudomást szerzett arról, hogy Magyarországon megütköztek azon, hogy a naggyűlés nem üdvözölte a magyar népkormányt, ez azonban természetes. Aznek látszik azonnal, ha figyelembe vesszük, hogy a magyar népkormány üdvözlését küldte a cseh-szlovák kormánynak, de a románokat nem üdvözölte, akiknek így nem is nyílt alkalmuk ilyen udvariassági tény viszonzására.

Budapesti tudósítónk telefonálja: A szászsebesi vasúti állomásfőnök ma a következő táviratot intézte a Magyar Nemzeti Tanácshoz:

— Szászsebes állomásra december ötödikén megérkezett 5851. számú 31 fedett kocsiból álló német löszervonatot a nagyszebeni román hettzeti tanács nevében a helybeli román gárda lefoglalta és továbbítását megakadályozta. Továbbá a német főparancsnokság 81 vagonból álló vonatját, amelyből 24 petroliummal telt tartánykocsi volt, szintén lefoglalták és ezt az ottani polgármesternek átadták.

Budapestről jelentik: A fegyverszüneti szerződés tárgyában összeült bizottság Vix francia vezérkari alezredes és tánczos magyar tábornok elnökelete alatt külön-külön tárgyal. A fegyverszüneti szerződés pontonként tárgyalják. A franciák meglehetősen mereven ragaszkodnak a szerződés pontjaihoz. Ennedékenységet alig tapasztalhatunk részükről. Eddig csupán egy pontban mutatkoztott méltánvosság. A fegyverszüneti szerződés szerint 25000 lovat kellene átadnunk az ententének. Miatán meggyőzték a franciákat, hogy erre a jelenlegi viszonyok között nem vagyunk képesek, a franciák hajlandóknak mutatkoztak mérsékelni követelésüket.

Budapestről jelentik: A hadügyminisztérium ma parancsot intézett a pozsonyi, szeredi és szolnoki magyar csapatok parancsnokaihoz. Utasította őket, hogy csapatukat jelenlegi tartózkodási helyükről vonják vissza a demarkációs vonal mögé. Ezzel az intézkedéssel megkezdték az entente rendelkezéseinek végrehajtását.

Feldarabolja az entente Németországot.

(Amerika a „háborús bűnösök“ üldözése ellen.)

Berlinből jelentik: Németország szétbontásának veszélye egyre növekszik. Németországban a porosz gyűlölet, a Rajna vidékén az egyház és állami szétválasztásának terve, Schleswig-Holsteinban pedig a dán agitáció siettetli a szétbontást. Az eddiginél még sokkal erősebb decentralizációra kell elkészülnie. Ezt a folyamatot az entente állítólag célzattal támogatja.

Washingtonból jelentik: A szenátus megkezdte Wilson 14 pontjának általános vitáját. Egy republikánus szenátor követelte, hogy Wilson elnök magyarázó nyilatkozatot tegyen elvéről, nehogy félre lehessen érteni. Követelte továbbá, hogy Wilson ne tegyen radikális javaslatot, mielőtt meg nem győződik, hogy a nép helyesli a javaslatot.

Newyorkból jelentik: A szenátus albizottságában Lansing oly értelmű nyilatkozatot tett, hogy a háború kitörésében való bűnösség kérdését valószínűleg sohasem fogják tisztázni. Sokkal fontosabb a bűnösök megbüntetésénél a megsemmisített civilizáció újjáépítése. Ezt a törekvést reméli Wilson elérni a népek szövetségével.

Hágából jelentik: A Havas-troica jelentése

szertint a szövetségesek hozzájárultak ahhoz, hogy mielőtt Németországgal megkötnek az előzetes békét, ennek előfeltételül azt tűzik ki, hogy a szerződést két hónapon belül ratifikálni fogja a nemzetgyűlés, amely az általános, egyenlő és közvetlen választójog alapján áll össze. A feltételeket Wilson megérkezése után Párisban fogják megállapítani és Németországgal közölni.

Berlinből jelentik: Genfi távirat szerint az Amerika és az entente kormányok közötti elmentések mindjobban kiélesednek. Amerikai lapok kijelentik, hogy Wilson európai utjának főcélja e nézeteltérések kiegyenlítése.

Berlinből jelentik: Kieli távirat szerint a Hercules sorhajóból és 4 torpedónaszádból álló angol hajóraj Wilhelmshafenbe érkezett.

Berlinből jelentik: Holland hírek szerint az angol kormány a béketárgyalásokon követelni fogja, hogy Németország flottáját több éven át a szövetséges országokba internálják. Angolország ezt a követelést azért támasztotta, hogy megakadályozza, hogy Németország mint katonai hatalom még egyszer jelentőséghez jusson.

Mit kívántak a románok a marosvásárhelyiektől?

(A rendőrség hirdetménye.)

Marosvásárhelyt a román csapatok parancsnoka, nyomban a bevonulás után megkísérelte a lakosság lefegyverzését. A parancsnok intervenciója folytán a városi rendőrség felhívást bocsátott ki, amely részletesen intézkedik a fegyverek beszolgáltatásáról és a közrend fenntartásáról. A felhívás szövege a következő:

HIRDETMÉNY.

Marosvásárhely város területén a fegyverszüneti feltételek értelmében a román hadsereg által történt megszállással kapcsolatban a román hadsereg parancsnokságának meghagyása folytán elrendelem a következőket:

1. Mindennemű fegyver (vadászfegyver, revolver, pisztoly, szobafegyver, oldalfejtő, stb.) f. hó december 3-ik napjának délelőtt 12 órájáig a rendőrkapitányság 53. sz. helyiségébe haladéktalanul beszolgáltatandó.

Nemzetőrök szolgálati helyiségükbe: a Várba, a népőrök pedig a V. rendőrkapitányság hivatalos helyiségeibe helyezik le fegyvereiket, ahonnan szolgálatba menetelük alkalmával esetről-esetre átveszik, szolgálattétel után ugyanoda visszahelyezik.

2. Mindennemű bor, sör és pálinkamérés azonnal bezárandó. A kávéházak, vendéglők zárórája estéli 8 órában állapítatik meg azoknak a kivételével, amelyeknek azonnali bezárása külön intézkedéssel már el nem rendellett volna.

3. A kereskedések és árubódék záróráját d. u. 5 órában állapítom meg.

4. Mindennemű egyesülés, gyűlékezés, csoportosulás szigorúan tilos.

5. Felhívom a város lakosságát, hogy min

dennemű rendezetlenségtől, a megszálló csapatok esetleges szóbeli vagy tettleges bántalmazásától szigorúan tartózkodjék és mindennemű törvényes intézkedéseket szigorúan tartson be, a magán és köztulajdon szentségét tisztelje és védje, mert ugy a lopás, mint a legkisebb törvényellenes és szabálytalan magatartás ugy egymás között, mint a megszálló csapatokkal szemben a legnagyobb szigorral azonnal meg fog torloltatni.

6. Nyomatékosan felhívom az adás-vétellel foglalkozó polgárokat, hogy az eddig törvényesen megállapított és kialakult piaci normálárak tullepésétől, mindennemű árdragítástól, árfelhajtástól és áruuzsorától tartózkodjék, mert ellenkező esetben az azonnali szigorú büntetésen kívül foglalkozásától azonnal eltiltatják, illetve fizete azonnal bezáratik.

7. A lei (frank) értéke a forgalomban 1 K. 30 fillérben állapítatik meg.

8. Miután a polgári jogok minden vonatkozásban épségben tartatnak, lakhelyét meggyászattal — a vasúti forgalom igénybevételével is — mindenki szabadon változtathatja.

9. Figyelmeztetem a lakosságot, hogy a mennyiben a megszálló csapatok, vagy azok tagjai részéről sérelem érne, panaszával teljes bizalommal forduljon a román dandárparancsnoksághoz (Brigádhoz) 62-es laktanya.

10. Végül felhívom a város közönségét, hogy a városunkat megszálló román haderővel teljes békességben éljenek, mert parancsnokuk kijelentése szerint nem mint ellenség állt köztük, hanem kizárólag a fegyverszüneti feltételek biztosítása érdekében kívánják a város polgárságával testvéri egyetértésben a rendet és közbiztonságot megőrizni. Dr. Varga, k. kapitány.

Három hónapra kap cukrot a lakosság.

(Felelemlik a fejkvótát.)

Amikor az aradi várat a katonaság kifizette, a kincstári készletekkel nagymennyiségű cukor is került Aradra. A város közlemezési vállalata arra kérte a hadügyminisztert, engedje át a város lakossága részére a kincstári készleteket. A hadügyminiszter, mint már megírtuk, ebbe készséggel bele is egyezett s így a vár készleteinek feleslegéből 22 és fél vagon cukor jut a közönségnek.

Ezt a cukormennyiséget a vállalat szintén szétosztja a közönség között ugyancsak három hónapra, mint ahogyan a liszttel teszi a rendes fejkvóta szerint. Jelenleg egy személyre havonta 72 dekagramm cukor jut. Így a város közönségének egy havi szükséglete 4 és fél, esetleg öt vagon cukor. E kvóta alapján mindössze 15 vagon cukor kerülne szétosztásra. A hatóság azonban nem szándékozik takarékoskodni, hanem felelemlik a fejkvótát. A felelemelés mérvéről még nem történt meg állapodás, de értesülésünk szerint egy-egy személyre a három hónapra 2 és fél esetleg három kiló cukor jut.

A cukorkészletből fogják ellátni a kórházakat és a hadifüzemek munkásait is. Három hónapra ellátják cukorral a kávéházakat, az üzemeiket alig folytató cukrászokat és mézeskalácsosokat is. A város vállalata természetesen ezután ki fogja kérni a város kompetenciáját a Cukorközponttól.

Ezenkívül még más közszükségleti cikk is jut a városi vállalatokhoz a kincstári készletekből. Mint megírtuk, mintegy 60 vagon zabot vesz át a város, amely a zabot a lótarló gazdák között fogja szétosztani. Fog még kapni a közönség Franck-kávé, sőt, kávékonzervet, tüzelőfát és másfélmillió különböző cigarettát is, végül nagymennyiségű zsírosszódát. Ezek a készletek csak a feleslegek, mert a katonaság a maga részére már lefoglalta a maga szükségletét.

KÖZELELMÉZÉS.

× Liszt kiosztás. Értesítem a kereskedőket, hogy a 3 havi liszt kiosztásra az utalványok átvétele végett f. hó 7-től naponta délelőtt fél 9-től fél 12-ig a pénztári órák alatt hivatalomban megjelenhetnek. A kifizetett utalványok ellenében az illető malom, vagy utaktár, hová az utalvány szól, a lisztet a kereskedők megbízottjának jelenlétében a vállalat kocsiakra rakatja s azt a kereskedő megbízottjának kíséretében a kereskedő telepére fuvaroztatja, ott lerakatja, miéért is kérjük, hogy a kereskedők a lisztet átvételére megbízható emberüket küldjék, kik az átvételt esz közlik, mert reklamációkat utólagosan figyelembe nem vehetünk. A három lóra esedékes lisztkontingens kiosztását a kereskedők már hétfőn, vagy kedden megkezdik s ezért ajánlatos, hogy mindenki, ki eddig még a kereskedőjénél a befizetést nem eszközölte, annak most már sürgősen terven rögöt, mert liszt ellátásra csak az jogosult, ki azt kellő időben ki is fizeti s mint értesülésünk, három hónapig Aradon más lisztkészlet nem lesz, tehát később senki sem kaphat lisztet. Ajánlatos még a lisztet a kifizetés után a lehető legyorsabbban el is vinni, mert a nagy mennyiségek felhalmozása a kereskedők kis helyiségeiben nem fér el s az át nem vett liszteteket visszaszolgáltatják. — A közlemezési hivatal vezetője.

× Hagyma kapható. Hagyma készletünket a háztartások részére szétosztani kívánjuk, miéért is értesítjük a közönséget és kereskedőket, hogy vöröshagymát bárki kívánt

mennyiségben 70 fillérért kgr.-ként kaphat s arra az utalványok a pénztári órák alatt kiválthatók. — Közélelmzési hivatal vezető.

MŰVÉSZET.

Három évi színházi bérlet.

(A színházi bizottság ülése.)

A színházi bizottság Lócs Rezső polgármester elnöke alatt ma délután 4 órakor ülést tartott, melyen a színházgazdát a lejáró szerződését hosszabbították meg. Egyelőre csak elvben. A szerződés aláírását bizonyos feltételekhez kötötték.

Szendrey Mihály színházgazdát azt kérte a színházi bizottságtól, hogy a mai viszonyokra való tekintettel ne egy évre, de három esztendőre adják át neki a színházat. Kérelmét helyénvaló és alapos argumentumokkal okolta meg. A zavaros viszonyok, melyek között élünk, a szomorú kilátástalanság, amely a jövőből csontkezét felénk mereszti, nem teszi oly kívánatosá Arad színházának vezetését, mint hajdanán. E színház — úgy lehet — missziót kell, hogy teljesítsen s ennek megfelelően kell szervezkednie, ezt pedig egy esztendőre szóló koncesszióval lehetetlen kereszttől vinni. Megfelelő és helyes irányu szervezkedés csak ugy lehetséges, ha legalább három évre kapja meg a színház igazgatósága az engedélyt.

A színházi bizottság helyes szociális érzékről tett tanubizonyosságot, midőn a színházgazdát kétségtelen igazságait belátta s azt a helyes álláspontot foglalta el, hogy megadja Szendreynek a három éves szerződést, de a szervezkedést ellenőrzi. A színházi bizottság végre rájött, hogy mi az igaz feladata. A helyes ellenőrzés, amely azonban nem abban nyilvánul meg, hogy egy megszervezett színházról apróbb hibáit kritizálja állandóan, hanem, hogy erélyes kritikát gyakoroljon a szerződésalkalmával, sőt a szerződést megelőzőleg teljes nyíltsággal informálja az igazgatót a követeléseiről. Ily módon elkerülhetők lennének a személyi kényes kérdések feszegetése, s a komplett társulat — hogy ugy mondjuk — már a színházi bizottság szankciójával érkeznek Aradra.

A színházi bizottság tagjai meglepődéssel regisztrálták, hogy az aradi színház ez évi társulata a támasztható igényeknek csaknem teljes mértékben megfelelt. Különösen az opera előadásokról esett sok dicséretes szó és elismerés. Helyes lenne azonban — volt a vélemény — ha a bizottság arra hívna fel a direktort, hogy a jövőben fontosabb szerepkört betöltő színészeket ne szerződtesse addig, míg a színházi bizottság az illetőt meg nem hallgatta, vagy játékát végig nem nézte. — Ebhez szükséges volna, hogy az ilyen tagokat először vendégszerepeltesse az igazgatóság s a színházi bizottság delegáljon kebeléből a színházi előadásokat, szorgalmasan látogató tagokat.

A színházgazdát Várnai Jenő II. igazgató képviselte, ki a színházi bizottság határozatát tudomásul vette. A kötetlen új szerződés feltételeinek megállapítása végett háromtagú albizottságot küldtek ki.

* **Heti műsor.** Vasárnap d. n. A kiskirály. Este 7 órakor Hejehujabáró. A) bérlet. Hétfőn: II. József császár B) bérlet. Kedden: II. József császár C) bérlet. Szerda: II. József császár A) bérlet. Csütörtök: Troubadur Párdy felléptével B) bérlet. Péntek: Traviata Párdy felléptével C) bérlet. Szombaton: d. n. Cigánybáró Párdy felléptével. Este: Maross Vilma felléptével Éva A) bérlet. Vasárnap délután: Kínizsi Margit felléptével Sztambul rózsája. Vasárnap este: Maross Vilma felléptével Éva. B) bérlet.

* **Hangverseny.** A vasárnapi hangversenyre nagyban készül a rendezőség. A művészek holnap este érkeznek Budapestre Aradra és vasárnap délelőtt próbát tartanak. A vasárnap esti hangverseny a záróra miatt fél nyolc órakor kezdődik. Jegyek korlátolt számban még kaphatók Oláh Sándor papírkereskedésében.

Brassót megszállják a románok és franciák.

(Rossiu tábornok kiáltványa.)

Brassóbról jelentik: A városi hatóságnál ma délelőtt két francia és egy román tiszt jelent meg. Bejelentették, hogy a jövő héten *francia és román csapatok fogják a várost megszállani.* A városban ma nagy rémületet okozott egy kézigránát merénylet. Egy román kereskedő kitette kirakatába *Ferdinánd* román király és felesége arcképét, amiért valaki egy kézigránát dobott a kirakatba. A felrobbant gránát szétzúzta a kirakatot és megingatta a szomszédos ház falát is.

Besztercéről jelentik: Egy itt tartózkodó román őrnagy kijelentette a nemzeti tanácsnak, hogy a román csapatok a demarkációs vonalat semmi körülmények között nem fogják tullepni. Besztercét 150 főnyi román sereg tartja megszállva. A román katonákat, akik teljesen használhatatlan civil ruhákban érkeztek, a szász katonai ruhatárból szerelték fel.

Tordáról jelentik: Ma délután a város környékén levő nemzetőrséget a románok megtámadták. A támadók két gépfegyverrel voltak felszerelve. A magyar nemzetőrség kénytelen volt a tulerő elől visszavonulni és sürgős segítséget kérni.

Székelykocsárdról jelentik: Ma délelőtt a románok mintegy 500 főnyi serege bevonult Marosudásra. Marosujvárra ma éjjelre várják a bevonulást. A székelykocsárdi telefonközpont arról értesül, hogy Marosvásárhelyen, ahol különben rend van, jókedvű tisztek járnak be a várost és táncra perdülve éltetik Nagy Romániát.

Budapestről jelentik: A *Politikai Híradó* jelenti: *Rossiu* tábornok Erdélybe való bevonulása után a következő kiáltványt terjesztette és ragasztatta ki:

Románok! Amióta a Kapos partján *Gelu* vajda hősi halált halt a betóduló barbár hódítókkal vívott harcban, a szépséges Erdélyre idegen pralom nehezedett. Azóta ezer év telt el. Az egész idő alatt csupán egyszer tépte szét a rabság láncait nemzetiségünk álmodozóinknak legnagyobbika: Vitéz Mihály Vajda, aki azonban álnokul megöletve elesett és ezzel álmának vége lett.

A keserű rabságnak újabb századaí teltek el azóta, amelyek titeket legyőztek, de lelketek megacélozták. A mindnyájunk által álmodott pillanatot, amelyet fajunk prófétái hirdettek és az ideálokért harcoló vértanúk vére szentelt meg, most azonban elérkezett. A láncok örök időre lehullottak. A román hadsereg bizalommal eltele jött a testvér Erdélybe. Bizakodással néznek a domobrácok és homlokukon a nagy Mihály árnyéka fordul a megtámadott ama föld felé, amelyen az idegenek árulása dicső életét kioltotta. A sorsadta győzelmi ünnepre igyekeznek azoknak az árnyékaí, akik ez ideálban hittek és azért pusztultak el. Mert ime Hira, Kloska, Krisán és Jancu is jönnek az ő délceg mócaikkal, az ő védelmük alatt egyesültek a mi lelkeink az örök időkre való egyesülés nagy finnepségén.

Románok! Szabadságot hozunk magunkkal és az igazság van zászlónkra írva. Öfelsége I. Ferdinánd király, a királyok legvitézesebbje és legbőleesebbje parancsára lépünk át ezeket az igaztalan határokat, amelyekkel minket tíz évszázadon át elválasztottak és megfélemezve a fájdalom és szolgaság idejének emlékeiről,

testvéri jobbunkat nyujtsuk felétek, hogy megvalósítsuk azt a köteleket, amely nem kell hogy ezentul feloldódjék és nem is fog feloldódní. A VII. román hadosztály parancsnoka: *Rossiu* generális, *Stanescu* alezredes, vezérkari főnök.

Jó barátság ujaradiak és a szerbek közt.

(Koronával fizet a megszálló csapat.)

Az ujaradi lakosság a szerb megszállás harmadik hetében szeretettel nézi az idegen katonákat, akik a rendet és a biztonságot jelentik számukra. A falu csendes, a józan német nép szorgalmasan, pontosan végzi a dolgát, a magyar közigazgatási hatóság minden nehézség nélkül dolgozik, a közbiztonság teljes: ez a megszállott Ujarad képe. *Popovits* Dragomir alezredes, a szerb parancsnok humánus, európai gondolkodásának szelleme hatja itt át a megszálló csapat minden emberét. Semmi rend zavarás, semmi erőszakoskodás, a nép olyan nyugalommal és a biztonságnak olyan tudatában nézi az utcákon járkáló szerb katonákat, mintha saját katonáink volnának. Bár minden megszállott magyar területen olyan biztonság és olyan rend uralkodna, mint Ujaradon.

A szerbek állandó összeköttetésben vannak Temesvárral, ahol a főparancsnokság székel. Itt vannak a szerb központi élelmiszer raktárak is, amelyek élelmiszerekkel látják el az aradi városban levő csapatokat is. *Mindennap szekerek jönnek és mennek Temesvárra élelmiszerekkel. A szerbek még sehol sem rekviráltak*, amit a községben vásárolnak, azt készpénzzel, *koronával* fizetik. Ugy látszik, a legénység zsoldját nem dinárban, hanem koronában fizetik ki s ezért van az, hogy a megszállott területeken még alig forog a dinár.

A szerb tisztek Ujaradon családokhoz látogatnak el és a polgársággal a legjobb viszonyban vannak. Amire a rendes élelmiszer szükségletükön kívül szükségük van, azt dr. *Heinrich* Árpád főszolgabíró utján szerzik be. Így többek között cukrot kérnek leginkább a főszolgabírótól, miután azt csak kis mennyiségben bocsájt rendelkezésükre a temesvári élelmzési raktár.

Az utcákon szerb és magyar katonák barátságosan sétálnak együtt és a hófede földszintes házakban nem ritka vendégek a szerb harcosok, akiket barátságos vendéglátással örvendeztet meg a lakosság. Sok van az Ujaradra hazatért magyar katonák között, akik hosszabb ideig Szerbiában voltak és megtanulták a szerb nyelvet. Ezekkel azután különösen nagy barátságban élnek a szerbek. Általában örömmel kell megállapítanunk, hogy a szerb katonák és a lakosság között meleg rokonszeny fejlődött ki és az emberek lelkéből teljesen eltűnt az a félelem, amely a szerb megszállás hírére lepte el az embereket.

Az ujaradiak, amint ők mondják, nagyon meg vannak elégedve a szerbjeikkel.

FIGYELMEZTETJÜK lapunk t. olvasóit, hogy a lapkihordóktól vásárolni, vagy náluk a lapra előfizetni szigorúan tilos. Aki ezen óvást figyelembe nem veszi, büntetendő cselekményt követ el. —

